

БАШИЗМ -

«Репрессивный режим, направленный на подавление прогрессивных общественных движений, на уничтожение демократии».

С.И.Ожегов, «Толковый словарь русского языка», на букву «Ф»

ГОРЕЦКИЙ ВЫБОР

Андрей Юрков: Наша победа еще впереди



тел. 6236108

- Что Вы хотели бы сказать избирателям по итогам прошедших выборов?

- Спасибо за поддержку всем, кто мне ее оказывал. Я знаю, что грамотных людей, которые хотят жить по правде и Закону, на самом деле намного больше, чем показали объявленные результаты выборов, и верю, что наша победа еще впереди.

- Чем, на ваш взгляд, эти выборы отличались от предыдущих?

- Более профессиональным подходом со стороны команды. Мы работали более слаженно. В то же время меньше было наивности. Если в прошлые годы многие из нас считали, что это все же выборы, то сейчас сомнений в их «итогах» не возникало с самого начала. Этим объясняется и отсутствие наблюдателей на участке. Процедура «подсчета» нас уже не интересовала.

- Тогда какие были цели участия в кампании?

- Максимально объединить людей несогласных с курсом нынешней власти. Озвучить проблемы, которые белорусское общество не хочет замечать, и постараться привлечь людей к их решению, пока эти проблемы, накопившиеся, не рухнули нам на головы.

- Каким было самое большое разочарование от участия в выборах?

- Отсутствие людей на встречах с кандидатами. Понятно, что тех, кто работает, власти отсекли временем их начала – кто же придет туда в рабочий день в три часа

По окончании выборов в местные Советы недавний кандидат в депутаты областного Совета дал нашей газете, интервью, в котором высказал свое видение ситуации, как в Беларуси, так и конкретно - в Горках.

Мы надеемся положить этим начало дискуссии, а посему приглашаем на свои страницы других общественных и политических активистов, депутатов, представителей власти и местного бизнеса.

дня? Но студенты... Я сам раздал накануне одной из встреч около 700 листовок, многие говорили, что придут. Здесь меня, конечно, спустили с неба на землю. Такая пассивность и трусость молодежи – это страшно.

- А самый большой успех?

- В нашу команду пришли новые люди. При раздаче листовок большинство встречало их с интересом. Это говорит о том, что у людей есть надежда на перемены. Порадовало и то, что моя конкурентка несмотря на поддержку всех властных структур, все же боялась проиграть. Правда боролась она за победу своеобразно. Несколько человек из ее инициативной группы бегали по академии и вытаскивали из ящиков мои листовки. Этому есть свидетели.

- Почему же Вы их не остановили, или не подали жалобу в комиссию?

- Я не хочу действовать их методами. Просто было немного смешно за этим наблюдать.

- Каковы планы на будущее?

- Они продиктованы уверенностью в себе, в своем образовательном уровне. Не побоюсь сказать, что в проблемах экономики я сейчас один из наиболее сведущих людей в Горках. Это не похвальба. Об этом свидетельствует и то, что власть, как я уже говорил, «организовывала» встречи так, чтобы большинство людей не смогли на них прийти и сравнить кандидатов.

В то же время, я намерен продолжать самообразование, сотрудничать с прессой. В частности, экономические обозрения и прогнозы, которые я еженедельно публикую в газете «УзГорак», в основном сбываются. Желающие могут убедиться сами, прочитав эту газету.

При этом продолжу активно заниматься общественной деятельностью

- Тогда дайте прогноз развития горецкой экономики хотя бы на ближайшее будущее.

- Сегодня нашей власти работать легко. Они в основном занимаются распределением бюджетных денег. Однако скоро это закончится и многие проблемы придется решать самостоятельно. А для этого нужны будут другие знания, другое умение работать. И к такому повороту событий все трезвомыслящие люди должны готовиться уже сейчас.

- На чем основаны эти утверждения?

- В последнее время я много езжу по соседним странам и вижу, как они, кто раньше, кто – позже, начали реальный экономический рост. Люди в Украине, России, не говоря про Польшу и Прибалтику, строят хорошее жилье, открывают собственный бизнес, имея при этом доступ к дешевым кредитам. Они создают десятки и сотни тысяч рабочих мест, при этом не боясь засилья чиновников, криминала, и уверенно смотрят в будущее. Нам, чтобы сделать шаг навстречу нормальной жизни, нужно поверить, что ее уровень зависит от нас самих, от того, захотим ли мы пойти все же за цивилизованным миром, стать его частью. Пора сказать: «Лукашенко, не веди нас в землянки, мы достойны лучшей жизни! Прими предложения Евросоюза!»

- Еще на прошлых выборах Вам то ли в шутку, то ли всерьез предлагали возглавить «Прему» и вывести ее из кризиса...

- Нет проблем. Однако в существующих экономических условиях реанимировать «Прему», или тот же Завод напитков, или другие «полуживые» предприятия нереально. Без постоянных бюджетных вливаний, таких, как получают белорусские промышленные гиганты, наша промышленность недееспособна. Это, кстати, показывает многолетняя практика, когда все попытки горецких властей оживить местные заводы оказываются провальными. Нужен частный инвестор, которого можно найти только в условиях экономической свободы, как это делается во всем мире. Но «Према» – это только цветочки. Ягодки начнутся, когда из-за повышения цен на энергоносители начнет окончательно «ложиться» сельское хозяйство, коммунальные службы, маслозавод...

- Не слишком ли мрачные перспективы Вы озвучиваете?

- Проблема не в том, что мы озвучиваем наступление кризиса, а в том, что он наступает и нужно быть готовыми к этому. Кроме этого, над решением многих проблем следует работать вместе, привлекая к этой работе как можно больше грамотных людей.

Беседовал Иван МОРОЗОВ

Хорошие новости

Белорусам впору кому волноваться, а кому радоваться — уже в который раз с Лукашенко творится что-то не то

Освобождены все члены незарегистрированной организации «Партнерство», что сразу же сократило число политзаключенных в Беларуси. На свободу вышел известный бунтарь и предприниматель Андрей Климов, который как раз и затевал революцию в отношении президента. Не все безнадежно в деле протестантов «Новой жизни», получивших шанс вернуть здание церкви. Гододающие в Гродно католики добились разрешения на строительство нового здания костела — разрешения, которого они добивались 9 лет. Представитель так называемой конструктивной оппозиции Гайдукевич был назначен специальным представителем министра иностранных дел Беларуси по взаимодействию с европейскими структурами и парламентами делам. И ничего смешного — поди и докажи на Западе, что Гайдукевич, который был кандидатом на президентских выборах и типа «противостоял» Лукашенко на выборах, — не оппозиционер.

Но «Партнерство», Климов, «Новая жизнь», костел в Гродно и Гайдукевич — это не все «добрые» дела, которые случились буквально за последние дни. Разве можно себе было представить еще месяц назад, что человек, подписавший декрет №18 «О дополнительных мерах по государственной защите детей в неблагополучных семьях» (то есть, фактически, об изъятии детей у «неблагополучных» родителей), который прямо нарушает статью 32 Конституции Беларуси, вдруг вступится за эту же Конституцию?

«Формулировки законов должны быть максимально четкими и содержать минимум отсылочных норм. Все законопроекты должны строго соответствовать Конституции Республики Беларусь», — сказал А.Лукашенко на встрече с председателем Постоянной комиссии Совета Республики по международным делам и национальной безопасности Николаем Чергинцом: — «... Если проект закона хоть в чем-то противоречит Конституции или интересам страны, то его нужно безусловно отклонять и затем совершенствовать согласно установленной процедуре».

То есть, с его слов получается, что до этого депутаты белорусского парламента на Конституцию не обращали внимания, а принимали те законы, которые им просто доводили из администрации — его собственной, между прочим. Впору декрет №18 взять — и отменить.

А недавно вообще произошло событие, благодаря которому в Минске впервые за зиму пошел снег — А.Лукашенко, который методично на протяжении 12 лет предавал забвению белорусскую культуру и заставлял белорусов разговаривать на «трасянке», сегодня по важности поставил белорусский язык выше английского.

«Пока не поздно, нам надо остановиться или именем революции переработать программы (образования). Совсем никуда не годно, когда в отдельных гимназиях в неделю один урок белорусского языка и шесть уроков английского. Прекрасно, английский язык надо знать, но надо знать и свой родной язык. У нас же дети вообще не понимают по телевидению передач на белорусском языке, не читают газет на белорусском языке. Это ненормально», — признал наличие проблемы А.Лукашенко на совещании на совещании с членами Республиканского совета ректоров высших учебных заведений.

А ведь сам, еще недавно, говорил, что «на свете есть два великих языка — русский и английский», а на пресс-конференции с украинскими журналистами привел пример, что половина выпускников сдает экзамены на белорусском языке. Если так, то оставшаяся половина уж точно сдает экзамены на китайском.

Лукашенко подменили. Вернее он себя подменил сам. Он сам создал такую внешнюю среду, которая сегодня просто не оставляет ему выбора — меняться.

И подтверждения тому налицо. Это и действия США на заседании Совета безопасности ООН, где, по крайней мере, наконец-то прозвучала фраза «нарушения прав человека в Беларуси». Это и позиция России в части рыночных отношений по поставкам энергоресурсов в Беларусь — се-

годня многие в Кремле клянут себя, что столько времени позволяли «разводить» себя «братской дружбой». Это и 12 пунктов, которые предложила Европа, и три из которых — инвестиционного характера, но для того, чтобы это предложение начало работать — надо отпустить всех политзаключенных и отменить смертную казнь. Это и решение Евросоюза по отмене Генеральной системы преференций, действовавшей в отношении Беларуси.

Перемены — это последняя соломинка Лукашенко, до которого с трудом, но начинает доходить, что мир не будет вечно с ним нянчиться.

Нельзя забывать и факт признания в фальсификации итогов президентских выборов, который Лукашенко сам озвучил на упомянутой пресс-конференции с представителями украинских СМИ. И он не шутил — это очень хорошо подтверждает реакция сенатора Зимовского, которому в момент искреннего признания Лукашенко было явно не до смеха.

А может, это и рождественские подарки. В первую очередь — активистам «Партнера», у которых за время заключения родились дети, которые до этих пор не видели своих родителей. И Климову, который своих детей видел раз в три месяца...

Если так — побольше бы таких подарков! С праздниками!

ВИКТОР БАНЕВ

BELNGO.INFO

Магілёўская кааліцыя дэмакратычных сілаў падвяла вынікі свайго ўдзелу ў выбарчай кампаніі

Першае ў гэтым годзе паседжанье рады кааліцыі дэмакратычных сілаў Magiléoushchyna было прысьвечанае падвядзеньню вынікаў ўдзелу кандыдатаў ад кааліцыі ў выбарах у мясцовыя саветы. Удзельнікі паседжання канстатавалі, што ніводзін з кандыдатаў ад кааліцыі (усе яны былі вылучаныя шляхам збору подпісаў) не патрапіў у саветы.

Аднак дэмакраты не разглядаюць гэты факт як сваю паразу. Рада адзначыла, што дэмакратычныя кандыдаты з дапамogaю сваіх грамадзкіх альбо партыйных арганізацыяў пасыпахова выканалі першасную задачу на гэтых выбарах. А менавіта: яны давялі да людзей праўдзівую інфармацыю аб эканамічнай, сацыяльнай і палітычнай суітусці ў краіне, а таксама альтэрнатыўных прапановах апазыцыі па разьвіцці Беларусі.

Разам з тым на паседжаньні прагучала крытыка на адрас некаторых кандыдатаў і іх давераных асобаў, якія парушылі папярэднюю дамоўленасць аб тым, што прыярытэтны у інфармацыйных матэрыялах мусілі быць агульнанацыянальныя праграмныя меты, затым — рэгіянальныя ды ўласныя. Дзе-нідзе кандыдаты ўсё ж надавалі больш увагі мясцовым альбо нават прыватнам інтарэсам.

Абласная рэгіянальная кааліцыя дэмакратычных сілаў вырашила захавацца ў сёньняшнім выглядзе і нават пашырыцца з тым, каб скрыстаць набыты выбарчы досьвед і напрацаваную практику каардынацыі дзеяньняў падчас выбарчай кампаніі ў беларускі парламэнт.

Віктар Войт

Что год пришедший нам готовит?

Все мы, собираясь возле новогоднего стола, загадываем желания, надеемся на лучшее. Или, по крайней мере, на то, что наступающий год будет лучше предыдущего. Но крылатая фраза российского чиновника Виктора Черномырдина «хотели как лучше, получилось, как всегда», почему-то весьма хорошо работает в нашей стране. И последний месяц ушедшего года ничего хорошего нам не принес. Даже в качестве надежд.

Что было

Договаривались, договаривались, да так и не договорились. Именно так можно сказать о торгах России и Беларуси за газ. Уже сбились со счета, сколько наши делегации летали в Москву, сжигая все дорожающее топливо. Однако Россия не только не соглашается с нашими требованиями по новому газовому контракту, но даже на уступки не идет.

Мы хотим покупать газ по прежней цене: по внутрироссийским ценам — по 45 долларов за тысячу кубов. В крайнем случае, с наценкой в 15%. Однако в бюджете «Газпрома» на 2007 год уже прописано 200 долларов. Цена может быть меньше, если Беларусь пойдет на создание СП «Газпром-Белтрансгаз». Но и так в 45+15% мы не вкладываемся. Глава концерна Алексей Миллер свою цену: поставлять в Беларусь газ по цене в 110 долларов за 1000 кубометров в течение четырех лет, причем оплату за поставленный газ взимать по уже озвученной формуле — 80 долларов деньгами, а оставшуюся часть акциями «Белтрансгаза», которые перейдут в собственность российской стороны. Миллер подтвердил, что более льготных условий на сегодняшний день не создано ни одной из стран СНГ.

Если не договоримся — газ дорожает в 4 раза. Бюджет теряет 35 млрд. долларов.

Можно, конечно, как в 2004 году закрыть транспортировку газа в Европу и подождать, пока та накатит на Россию, самим газ потихоньку приворовывая. Однако сейчас это вряд ли получится. К этому газовому кризису «Газпром» подготовлен гораздо лучше. В этом году «Газпром» заранее закачал дополнительные объемы газа в подземные хранилища в Германии (призваны обеспечить Польшу) и Прибалтике. То есть, не признавая официально серьезных проблем с Беларусью, монополия готовилась к такому развитию событий.

Как-то за этими судорожными торговыми замолчался второй вопрос: введение пошлин на поставляемую в

Беларусь нефть. Раньше Беларусь получала ее по внутренним ценам, перерабатывала и продавала на Запад по мировой. Сейчас халава закончилась, пошлины введены, и страна при этом теряет, по самым скромным подсчетам, 2 миллиарда долларов.

Жадная Россия оказалась первым экономическим врагом братской Беларуси. Мало того, что давит газом и нефтью, так еще и ограничила на свою территорию ввоз определенных марок кондитерских изделий, — якобы их названия нарушают некоторые авторские права и названия зарегистрированных торговых марок. Пронашахарвообщеговорить не приходится, — его ввоз в Россию фактически запрещен. Осталось только, как с Грузией: запретить в России белорусские вина и минералку.

Что же касается Запада, то и тут нам ловить мало чего приходится. А все потому, что недемократические мы. Евросоюз долго думал, практически три года, но все-таки вывел Беларусь из системы торговых преференций. То есть теперь у нас не будет льготных пошлин на отдельные группы товаров. А все потому, что мы систематически нарушаем права профсоюзов. И это нарушение нам обойдется в 400 млн. евро в год. Правда, вводить эти санкции будут в течение 5 месяцев. Есть повод поторопиться.

И Украина повысила для нас цены на электроэнергию, но в зависимости от времени года цена будет разной. При этом наш официальный «оранжевый враг» повел себя лучше, чем «братья-други», Россия, согласившись увеличить поставки электроэнергии.

Что будет?

Самое страшное. Это как раз-таки не повышение цен на газ. Людям придется немножко подтянуть пояса, но для населения глобального подорожания газа не будет. Просто потому, что мы потребляем не так много газа, как кажется на первый взгляд.

Это, конечно, если наше родное правительство не решит компенсировать газовый кризис за счет населения, которое и так платит за 1000 кубометров газа около ста долларов. Но, будем надеяться, этого не произойдет.

Кризиса следует ждать в промышленности, особенно в химической, которая практически построена на дешевом газе. Например, только «Гродно-Азот», фактически радиообразующее предприятие для областного центра, потребляет около 40% поставляемого в страну газа.

Вот ему и стоит готовиться к большим переменам.

Гомельский химический завод, «Белшина» — тоже готовьтесь, вам подложат символ наступающего года, то есть свинью.

Гораздо сложнее с нефтепродуктом — бензином. Только за последний месяц уходящего года цены на него возрастали два раза. А с введением новых пошлин даже официальные структуры — научно исследовательский институт Министерства экономики Беларуси — прогнозирует полный швах. Дизтопливо и А-76 будут стоить 2 450 рублей, А-92 — 3 080, а А-95 — 3 500 белорусских рублей за литр. В этих условиях большинству автомобилистов придется поставить свои машины на прикол и пользоваться общественным транспортом.

Впрочем, общественный транспорт также катается на том же дизтопливе. Так что всем нашим гражданам стоит с особой беспокойностью ожидать повышения цен на нефть и, соответственно, на проезд в транспорте.

Цены на электроэнергию также возрастут, но ненамного.

Так что для Беларуси, как и заявил президент, придется войти в режим жесткой экономии и действительно затянуть пояса.

Чем сердце успокоится

Надеждами, что все у нас будет хорошо. В любом случае, у нас на новогодних столах будет шампанское. Конфеты будут свои, — Россия их не ест. Сахар в новом году будет, сало, бульба, «чарка и шварка», как говорил президент. В общем, переживать пока нечего. Первого января все равно проспим, да и погоды пока стоят замечательные, не холодные, и даже если газ отключат временно — не замерзнем.

Сможем подарить друг другу подарки. Как раз под новый год подписандекрет, который, разрешает индивидуальным предпринимателям осуществлять розничную торговлю непищевой спиртосодержащей продукцией (парфюмерно-косметической, например). Так что любой мужчина сможет сделать своей женщине надлежащий подарок.

А там — год покажет.

СЕРГЕЙ СОЛОВЬЕВ

За шенген будем платить 60 евро

Совет Европы принял окончательное решение: с 1 января 2007 года цена шенгенской визы вырастет до 60 евро. Дипломаты объясняют «наценку» тем, что визы будут биометрическими, то есть с отпечатками пальцев. Они сложнее технически, а значит, обходятся дороже, чем 35 евро. Правда, в Беларусь такие визы выдает пока только посольство Франции.

Цены поднимают для всех стран, но в нашем регионе платить по 60 евро будут только белорусы. Для России и Украины Совет Европы сделал исключение. Граждане этих стран будут по-прежнему платить 35 евро.

Пока к этим заявлениям не имеют отношения только страны Прибалтики, в которых цена на визы, по уверениям дипломатов, пока останется прежней. Однако премьер-министры стран Балтии заявили о намерении их государств присоединиться осенью 2007 года к Шенгенскому визовому пространству. Так что переговоры еще будут вестись. А пока групповые визы, например, в Литву и Латвию туристических агентствах стоят от 1-2 евро. Персональная туристическая — 20 евро.

Дипломаты говорили о том, что будут искать возможности делать для белорусов скидки. Но 21 декабря информации о новых скидках белорусам в посольстве Германии не было. Бесплатно на визу могли рассчитывать, как и прежде: «дети до 6 лет, школьники, студенты в учебных поездках и ученые».

Белорусские власти уже высказались об «адекватных мерах» в ответ. Как заявил начальник консульского управления МИД Беларусь Василий Жлутко, «Белорусская

сторона, исходя из принципа взаимности, установит соответствующие ставки консульских сборов за выдачу виз для иностранных граждан».

Это может выглядеть, например, так. Туристическая виза в Беларусь для итальянца стоит 50 евро. Причем получить ее можно без приглашения из Беларусь. Для белорусов, напомним, приглашение в Италию обязательно. Получается, для полной адекватности мер мы можем «накинуть» в стоимость визы еще 10 евро и сделать приглашение обязательным условием.

Однако вряд ли это даст какую-то пользу в отношении, например, Германии. За визу для частной поездки гражданин Германии сегодня должен заплатить 65 евро, экспресс-виза стоит 115 евро, а многократная виза для частных поездок или экспресс-виза стоят 300 и 535 евро соответственно.

Туристическая виза для американца — 50 долларов. И это — без всякой биометрии!

Чего добьется белорусский МИД «адекватными мерами» — это снижения въездного туризма в Беларусь.

САША БЕЛЫЙ

Адзначэнне Дня беларускай салідарнасці ў Магілёве набыло свой устойлівы фармат

Прыкладна з сярэдзіны мінулага году магілёўскія дэмакраты 16 чысла кожнага месяца ладзяць маўклівія акцыі на День беларускай салідарнасці. Вось і ўчора 15 актыўістай хадзілі з запаленымі сьвечкамі й партрэтамі зьніклых і зьняволеных беларускіх палітыкаў у цэнтры абласнога цэнтра на адной з цэнтральных, пешаходных вуліц.

Ізноў, як гэта адбываецца ўжо цягам некалькіх апошніх месяцаў, іх маўклівія супрадажала група амонаўцаў ды міліцыянаў. Мясцовыя праваабаронцы звязваюць такі незвычайны фармат правядзення Дня салідарнасці з пераменамі, якія адбыліся апошнім часам у адносінах паміж міліцыяй і дэмакратычнымі актыўістамі. Раней міліцыя перашкаджала акцыям і затрымлівала ўдзельнікаў, затрыманыя часта заканчваліся судамі. Але ж і дэмакраты ў сваю чаргу кожны раз праз суд аспрэчвалі свой перасьлед. Міліцыянтам такім чынам даводзілася зьяўляцца ў суд і даваць свае тлумачэнні. Гэта для міліцэйскага начальнства зайды было вельмі непрыемна, нязыкла і нязручна — нават і прытым, што ніводзін суд ніводнага разу не признаў рацыі ўдзельнікаў мірных акцыяў.

Магчыма, што з-за прынцыпавасці дэмакратычных актыўістў цяпер у Магілёве ім дазваляюць праводзіць тыя альбо іншыя съціплыя па фармаце пратэстныя акцыі, на якіх не бывае прамоваў альбо раздачи ўлётак. Міліцыя назірае за гэтымі акцыямі, фіксуе іхных ўдзельнікаў, але на больш рашучыя меры пакуль не ідзе. Варта дадаць, што цягам правядзення ўчорашняй акцыі, якая скончылася без эксплозіі і затрымання, многія міністэрствы атрымалі ад яе ўдзельнікаў падрабязныя адказы на свае пытаныя аб тым, што і з якой мэтай тут адбываецца, ды чаму людзі трymаюць запаленыя съвечкі ў руках.

ВІКТАР ВОЙТ

менавіта ад самога камітэту. Прычына таму — асаблівасці беларускага заканадаўства. Гэльсінскі камітэт пазбавілі філіяў, а выпуначы на назіранье маюць права толькі рэгіянальныя структуры.

Старшыня камітэту Тацяна Процька паведаміла нашаму карэспандэнту, што вынікі назіранья сябраў БГК съведчаць аб тым, што выбары прайшлі са шматлікімі парушэннямі. Асноўнае парушэнне выбарчага працэсу — прымусовае галасаванне. Краунікі дзяржаўных структураў, прадпрыемстваў і установаў давалі нават пісьмовыя загады сваім падначаленым звязвіцца на выбарчыя ўчасткі. У Орши, да прыкладу, былі заменены урны для датэрміновага галасавання.

Паводле папярэдніх звестак, яўка выбарцаў складаў 79 %.

У Віцебскай вобласці прагаласавала 90,4 % грамадзянаў, якія маюць права галасу, у Магілёўскай — 83,3 %, у Гомельскай — 82,7 %, у Менскай — 81,4 %, у Гарадзенскай — 80,3 %, у Брэсцкай — 80,1 %, у Менску — 60,1 %.

МАРЫЯ КАРОЛЬ

«ГОРЕЦКИЙ ВЫБОР» Антибашистская газета. №10, январь 2007г.
Издатель и главный редактор - Эдуард БРОКАРЕВ. Тел. 545 89 83
Издание непериодическое, выходит по мере возможности.
Тираж 299 экземпляров.

Выбары прайшлі са шматлікімі парушэннямі

Незалежныя назіральнікі лічаць, што выбары дэпутатаў ў мясцовыя Саветы 25 склікання прайшлі са шматлікімі парушэннямі, а вынікі галасавання немагчыма прызнаць сапраўднымі.

У Менскі гарадзкі Савет плянавала абраць па аднаму прадстаўніку ад 55 выбарчых акруг. На гэтыя месцы прэтэндавала 157 кандыдатаў. За час выбарчай кампаніі свае кандыдатуры знялі 12 чалавек. Да прыкладу, Старшыня Аб'яднанай грамадзянскай партыі Анатоль Лябедзька зняў сваю кандыдатуру, матывуючы гэта неправамерным выбарчым працэсам.

Паводле інфармацыі Цэнтральнай выбарчай камісіі, у Менскай вобласці датэрмінова прагаласавалі 30,5 % выбарцаў. У горадзе Менску датэрмінова свае галасы пасыпелі аддаць 20,4 % выбарцаў.

У якасці нацыянальных назіральнікаў за мясцовымі выбарамі ў Беларусі акредытаваныя больш за 16 тысячаў чалавек. Сакратар ЦВК Мікалай Лазавік адзначаў, што назіральнікі ад палітычных партый вельмі мала. Прадстаўнікі партый

складалі 2,4 % ад агульнай колькасці акредытованых. Прычым, 2,2 % былі вылучаныя прайладнай Камуністычнай партыяй Беларусі. Паводле дадзеных Цэнтрвыбаркама, Камуністычная партыя Беларусі накіравала на выбарчыя участкі 356 назіральнікаў, Партия БНФ — 2, Партия камуністаў Беларускай — 11, Беларуская сацыял-дэмакратычная партыя (Грамада) — 5 чалавек, Абяднаная грамадзянская партыя — 12.

Найбольшую колькасць назіральнікаў вылучылі такія прайладнія грамадзкія арганізацыі Беларусі: моладзі, вэтэранская і жаночая арганізацыі, Фэдэрацыя прафсаюзаў Беларусі. Іх прадстаўнікі складалі 62,2 % назіральнікаў ад агульнай колькасці акредытованых.

Ад Беларускага Гэльсінскага камітэту — дэмакратычнага грамадзкага арганізацыі — у назіраньях за выбарамі ўдзельнічала каля 500 чалавек. Усе яны выступалі ці даверанымі асобамі кандыдатаў, ці як прадстаўнікі партый, ці вылучаліся шляхам збору подпісаў. І толькі адзін назіральнік быў вылучаны